

# 团年饭

魏咏柏

消防救援站地处南方一座小山城,这里的群众多为土家族。土家人吃团年饭是在过年这天的凌晨,讨越吃越亮的吉利。消防救援站入乡随俗,每年团年饭,就定在大年三十的清晨。

明天就是春节了,吉祥的春联已贴在单位大门两边;喜庆的小红灯笼,已挂满桂花枝头。节日的气氛充满了营区的每个角落。

指导员陈锋在庭院里巡视了一圈,觉得都妥当了才放下心来。今年留站过年的,除了他,还有10多个消防队员。

以往的团年饭是食堂阿姨一手操办的,今年不同,陈锋只叫阿姨准备了几个火锅,就叫她回家过年去了。队员们不知道指导员葫芦里卖的什么药。

一夜无警,陈锋难得睡了好觉。早上5点钟,他被手机闹钟叫醒,穿衣来到食堂,打开冰柜,里面全是各种菜肴。陈锋一件件取出来,撕去保鲜膜,放进蒸箱里开始蒸。过了会儿,安排帮厨的几名队员陆续走进食堂,陈锋分了一下工,大家有说有笑地忙碌起来。

一个多小时后,所有的菜肴端上了桌,每个纸杯都倒上了饮料。放眼望去,满满两大桌热气腾腾,琳琅满目,分外丰盛。

陈锋将团年时间定在6点36分,说是遵照土家人的风俗,寓意“六六大顺”,平平安安。

6点半,值班班长将队伍带到食堂前,唱完饭前歌,大家排队走进食堂。陈锋叮嘱道:“座位上贴的有名字,大家按名字就座。”以前吃饭队员们都是分班坐的,今天怎么回事?尽管感到奇怪,大家还是找到各自的名字坐下来。

吉时一到,陈锋朝门外打个手势,一个队员立即点燃鞭炮。随着鞭炮声“噼噼啪啪”响起,队员们的情绪被点燃了,你说我笑,轻松愉快。

陈锋站在桌前,依次打量着大家,最后将目光停留在一班班长李建身上,叫声:“李建!”“到!”李建起立答道。“你几年没回家过年了?”“报告指导员,6年!”陈锋示意他坐下,说:“你尝尝面前的菜。”李建来自湖北武昌,他面前是一道红烧武昌鱼。他拿起筷子,夹了点鱼肉送进嘴里细细咀嚼。“味道如何?”陈锋微笑着问。李建望着陈锋,疑惑地问:“指导员,这菜怎么跟我妈做的一个样?”

陈锋笑笑,没有回答,又点了一个队员:“魏浩!”“到!”魏浩起立应答。“你几年没回家过年了?”“报告指导员,5年!”陈锋示意他坐下,说:“你尝尝面前的菜。”魏浩是贵州贵阳人,他面前是一道贵阳辣子鸡。他拿起



(网络图)

筷子,夹了块鸡肉送进嘴里慢慢咀嚼。“味道怎么样?”陈锋微笑着问。魏浩望着陈锋,不解地问:“指导员,这菜怎么像我爸做的?”

陈锋笑笑,没有回答,继续点下一个队员的名字。全部点到后,陈锋才揭开了谜底:“同志们,刚才我叫大家品尝的菜,是出自你们爸爸妈妈或者爷爷奶奶之手,这是你们最熟悉的味道,也是你们久违了的味道。”大家目瞪口呆地盯着陈锋。“我瞒着大家跟你们的家人联系,委托他们做一道你们最爱吃的家乡菜给我寄来。”一个队员小声嘀咕道:“难怪指导员最近天天收快递。”“吃了这道菜,你们有没有觉得跟在家里过年一样?”听到这里,队员们个个眼圈泛红,泪光闪闪。

陈锋鼻子也酸酸的,其实他也好几年没回家过年了,3岁多的儿子至今不知道爸爸长什么模样。陈锋整

理一下情绪说:“怎么了?今天过年呢,大家开心点。”队员们仍低着头,情绪不佳。陈锋抬高嗓门说:“同志们,今天我们舍弃自己的‘小团圆’,换来人民群众的‘大团圆’,我们的付出是值得的,也是光荣的。来,大家举杯,干了!”

队员们腾的一声站起来,响亮地答道:“干!”

“好了,大家坐下吃团年饭吧。”食堂里又热闹起来——“来,尝尝我妈做的梅菜扣肉。”“真好吃,你尝尝我爸做的醉鹅。”“今年这个年过得有意思。”“这顿团年饭,我一辈子都不会忘记……”

大家吃得正尽兴,忽然警铃声大作,队员们条件反射般放下碗筷,冲出食堂,奔向车库。陈锋边跑边看手表,时针指向早上6点45分。也就是说,这顿团年饭,他们只吃了9分钟。

# 旅行的小胖

秦娟

小胖,是我家喂养3年的小柯基狗的名字。除夕下午1时左右被邻家放炮吓跑后,一直没有找到。

今天是正月初九,艳阳高照,微风吹拂,春天的脚步越来越近,春天的气息越来越浓。三六九,走一走,巷子里不时有行人交谈的声音,侧耳一听,原来是归乡的游子们背着行囊,带着乡愁,带着厚望,牢记“幸福都是奋斗出来的”的殷殷嘱托,奔赴在祖国的四面八方,为建设美丽中国、实现中国梦而接续前行。

一阵接一阵的声音使巷口不再寂静,人气满满;邻家小狗小黑和豆

豆在我家门口叫,似乎想找小胖玩儿,让我的心无法平静。

合上书本,准备出去走走,继续找狗。刚寻思转身,一个高兴的声音穿透我的耳鼓:“秦老师,你家小胖回来了。”我惊讶着向楼下跑去,一看原来是邻居韩老师。

此时,巷子里人更多了,是韩老师的惊呼让四邻八舍都跑了出来。小胖见我猛扑过来,站直身子,前腿拼命地扒拉着我,前后左右围着我转,嘴里还“嗯嗯”地叫着,邻居们喜笑颜开,好似他们久别相逢的朋友回来了。

心有灵犀一点通,爱人也从单位

赶回来了,他说他好像听到了小胖回来的消息,果真如此。他正想把刚买的鞭炮展开,庆贺一下,邻居们忙拦着他:“你又想‘大意失荆州’呀!”大家一阵哈哈大笑,各回各家。

院子里安静了下来,我把小胖带到了客厅,它纵身一跃跳到了带有坐垫的椅子上,“呼哧呼哧”地和我对视。此刻我百感交集,觉得有很多话要和它倾诉。

小胖作了一个旅行,这一逛就是9天整。它走失后,我没有打算发布任何电子信息,毕竟不是所有人对它都感兴趣。初四去表姐家串门,她问小胖呢,我强忍着泪叙述经过。一家三口听完后,立即决定帮我发布寻狗启事,哥说:“努力一下,问心无愧。”编文字,找图片,两分钟内搞定。

很快朋友圈、走失地方附近的几个业主群都有了此条信息,像电波一样快速传递。有给我打电话的;有主动添加我微信好友的;刚投递的《兔年想狗》文章的望安山文学主编立即给我发信息,说插队发出,兴许有读者给我提供线索;有门面房监控的店主不厌其烦地给我们调视频;邻居说他们散步时都在听,都在看,都在问。

其中一位加我微信的昵称“阿淼”的朋友更让我感动,深夜了在城区开车看见了类似小胖的模样立即给我发信息,安慰我,说他转了很多群,会一直关注此事。

它回来后,邻居们都说它长胖了,毛发更光亮了。我一磅多了一斤,是好心人收留了它,善待了它,才有了邻居们的慨叹:“世上还是好人多呀!”

小胖从出生没听过炮声,突响的炮声使它吓得没命地往西跑,不知道跑了多远,慌不择向,正好钻进了正在敞开着大门的人家,他家也在糊春

联,看见它来后,激动地向家人喊道:“快来看呀,俺家来条小柯基,大过年的,来狗就是来财呀,2023年我们家发了。”说完,把它搂到屋子里,找一个纸箱,铺上棉袄,抚摸着浑身发抖又跑累的它,让它好好休息。

此后几天,这家人对它像对待客人一样,它有点乐不思蜀了,但是它很想家,有事没事叫着,知道我们会找它,有时故意使劲叫。他的家人说:“这是条宠物狗,先喂几天看啥样。它长得太可爱了,我们不舍得放它走呀!”于是,每天好吃的、好喝的招待它,想笼络它的心。

可它还是想回家。于是,叫声更大了,频次更繁了,打扰了家人,惊扰了邻居。邻居看到它后说:“李老板,你看,我手机上的寻狗启事,找的就是这条狗,离这儿不远,你放了它吧。”

他家人为此召开了家庭会议,最后举手表决,同意放它回家。

出了他家大门,它动动脑筋,查看路况,想起了它来时路,一直往东跑。在离家两里地的地方,被一个邻居看见并带它回到家门口,于是有人像哥伦布发现新大陆似的喊道:“小胖回来了,小胖回来了。”

回来就好,我拍拍它的身子,轻轻地靠近它的脸,带着汗液的鼻子再一次证明它仍然是健康的狗狗。我轻轻地告诉它:“我们又是一家人了。”

10天来,我只知道我和家人无时无刻地想念它,我不知道它忍受了多么大的思念的折磨。远在外地的女儿说:“请你们继续打听收养小胖的人家,我们要向他的家人表示感谢。”

我想说,所有关注小胖的、认识的和不认识的朋友,我们在内心里都真诚地道一声“谢谢”!

好人一生平安!



(网络图)